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ВСТУП 

 

Сучасна освіта ХХІ століття серед головних пріоритетів вбачає 

виховання гуманної особистості, що керується принципами взаєморозуміння 

й співробітництва. Загальносвітові тенденці ставлять перед людиною 

завдання щодо становлення у неї системи ціннісних орієнтацій та морально-

етичних якостей. Серед основних якостей такої особистості виступають 

доброта, щирість, дружелюбність, відповідальність, щедрість. Внаслідок 

цього, підвищується роль морально-етичного виховання сучасної системи 

освіти. Традиції виховання в Україні опиралися, перш за все, на формування 

гуманістично-спрямованих якостей молодого покоління.  

За твердженнями науковців, молодший шкільний вік є сензитивним 

періодом для формування морально-етичних якостей особистості, адже цей 

віковий етап закладає основи моральної вихованості особистості. За 

дослідженнями психологів, таких як І. Бех, Л. Виготський, Л. Лохвицька, О. 

Кононко та ін., саме початок молодшого шкільного віку дозволяє дитині 

виявляти здатність усвідомлювати себе і своє місце у суспільному житті, 

вона прагне поводитися відповідно до норм моралі не лише тому, що цього 

потребують дорослі (вчителі, батьки), а й тому, що це приносить їм 

задоволення.  

На законодавчому рівні основи морально-етичного виховання 

молодших школярів регламентують: Закон України «Про загальну середню 

освіту» (2012 р.), «Про освіту» (1991 р.), «Національна доктрина розвитку 

освіти України у ХХІ ст.», Національна програма виховання «Основні 

орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх шкіл України» (2014 

р.), Державний стандарт початкової освіти зі змінами (від 24.07.2019 р.), 

Концепція Нової української школи, Типові освітні програми для 1-4 класів 

та інші нормативно-правові документи. 

Численні наукові дослідження з вищеозначеної проблеми показали, що 

феномен «мораль» аналізувався багатьма науковцями, зокрема М. Вебер, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/87-2018-%D0%BF#n12
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Т. Гоббс, Дж. Лок, Б. Спіноза, Ж.-Ж. Руссо, І. Кант, моральність 

О.Титаренко, О.Сухомлинський, П.Юрченко, моральні цінності Ю. Габермас, 

Е. Фромм, М. Гайдегер, Г.Гачев, В.Соловйов, В.Розанов, М.Бердяєв, 

Г. Мюррей, В. Франкл, А. Маслоу, моральна вихованість С.Русова, І.Бех, 

моральна саморегуляція Л.Божович, Т.Гаврилова, О.Богданова, Р.Павелків, 

моральна свідомість та самосвідомість І.Бех, М.Боришевський, І.Булах, 

О.Дробницький, С.Максименко, В.Москалець, М.Савчин, П.Якобсон.  

Демократизація та гуманізація освіти, надання їй державно-

національного характеру, а також необхідність формування цілеспрямованої 

стратегії розвитку особистості вимагає від педагогічної науки пошуку нових 

шляхів якісного вдосконалення виховання, зокрема морально-етичного, 

формування морально-етичних якостей молодших школярів, оскільки саме 

молодший шкільний вік є особливим етапом у формуванні ставлення людини 

до навколишнього світу. що й зумовило вибір теми дослідження “Виховання 

морально-етичних якостей особистості учня початкової школи в умовах 

Нової української школи”. 

Об’єкт дослідження: процес морально-етичного виховання учнів 

початкової школи. 

Предмет дослідження: форми та методи виховання морально-етичних 

якостей особистості учня початкової школи. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та запропонувати шляхи 

удосконалення процесу морально-етичного виховання учнів початкової  

школи в умовах Нової української школи.  

Гіпотеза дослідження – ефективність формування морально-етичних 

якостей учнів початкової школи підвищиться в разі удосконалення процесу 

морально-етичного виховання шляхом застосування певного комплексу форм 

та методів роботи. 

Завдання дослідження: 

1. З'ясувати стан проблеми виховання морально-етичних якостей 

молодших школярів у педагогічній теорії та практиці. 
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2. Визначити вікові особливості формування морально-етичних 

якостей в учнів початкових класів. 

3. Виявити реальний рівень сформованості морально-етичних якостей 

учнів початкових класів. 

4. Запропонувати шляхи удосконалення процесу морально-етичного 

виховання учнів початкової  школи в умовах Нової української школи.  

Для досягнення поставленої мети й розв’язання вищезазначених 

завдань були використані: теоретичні методи – вивчення й аналіз 

психолого-педагогічної літератури з проблеми формування морально-

етичних якостей особистості молодшого школяра; конкретизація та 

узагальнення теоретичних положень задля аналізу наукового тезаурусу 

дослідження; емпіричні методи – анкетування, бесіда, опитування, 

педагогічне спостереження, педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний) для визначення найбільш ефективних форм, методів і засобів 

морально-етичного виховання молодших школярів.  

Методологічною основою дослідження є теорія наукового пізнання, 

концептуальні положення психології й педагогіки про формування морально-

етичних засад особистості, концептуальні положення теорії морального 

становлення учнів початкової школи, психолого-педагогічні засади 

морального виховання учнів початкової школи.  

Теоретичну основу дослідження становлять: праці вітчизняних і 

зарубіжних філософів і педагогів з проблем морально-етичного виховання 

особистості (М. О. Бердяєв, П. П. Блонський, А. М. Богуш, В. П. Вахтеров, 

О. І. Вишневський, В. Гегель, Г. Гельвецій, І. Герберт, О. В. Духнович, 

І. Кант, Я. А. Коменський, А. С. Макаренка, І. Огієнко, Й. Песталоцці, 

С. Ф. Русова, Ж.-Ж. Руссо, Г. С. Сковорода, М. Стельмахович, 

В. О. Сухомлинський, Л. М. Толстой, К. Д. Ушинський та ін.); психолого-

педагогічні дослідження щодо сензитивності молодшого шкільного віку до 

набуття рис моральної особистості (Ш. О. Амонашвілі, І. Д. Беха, 

Л. С. Виготського, О. В. Матвієнко, О. Я. Савченко та ін.); положення Закону 
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України “Про освіту”, Державної національної програми “Освіта (Україна 

ХХІ століття)”, Національної програми “Діти України”, Концепції 

національно-патріотичного виховання “Громадянин України ІІІ тисячоліття”, 

Концепції виховання дітей та молоді у національній системі освіти, 

“Національній доктрині розвитку освіти у ХХІ столітті”, Програми “Нова 

українська школа у поступі до цінностей” Інституту проблем виховання 

Національної академії педагогічних наук України. 

Практичне значення дослідження. Матеріали дослідження можуть 

бути використані вчителями-класоводами, вихователями, батьками як у 

навчально-виховному процесі початкової школи, так і в позанавчальний час; 

у процесі написання посібників з морального виховання молодших школярів, 

підготовки майбутніх учителів початкових класів.  

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях, семінарах – науковій конференції студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 навчальному році (23-24 вересня 

2020 року, м. Кам'янець-Подільський) «Інтерактивні технології у морально-

етичному вихованні молодших школярів»; всеукраїнській онлайн-

конференції “Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи” (15-16 жовтня 2020 року, м. Кам'янець-Подільський) 

«Виховання морально-етичних якостей молодших школярів на прикладі 

відеороликів»; всеукраїнській інтернет-конференції „Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи“ (24-25 жовтня 2019 року, м. 

Кам'янець-Подільський) «Особистісно-орієнтована технологія в моральному 

вихованні молодших школярів в контексті Нової української школи»; 

Педагогічних читаннях, присвячених дню народження В.О. Сухомлинського 

“Ідеї Василя Сухомлинського в сучасній освіті: досвід і перспективи” (5-

6 жовтня 2020 року) «Роль казок Василя Сухомлинського в процесі 

виховання морально-етичних якостей дітей молодшого шкільного віку»; 

всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Інновації в освіті: 
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здобутки та перспективи» (27 листопада 2020 р., м. Умань) «Моральне 

виховання особистості: ціннісний аспект». 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в статтях: 

«Моральне виховання як складова процесу формування всебічно розвиненої 

особистості» у збірнику матеріалів ІІ науково-практичної конференції 

наукових праць «Теоретичні та практичні аспекти розвитку педагогічної 

освіти в Україні» (2020); «Теоретичні аспекти формування морально-

духовних цінностей учнів початкової школи» у збірнику матеріалів ІІ 

науково-практичної конференції наукових праць «Інновації в освіті: сучасні 

методики та їх практичне застосування» (2020). 

Матеріали дипломної роботи обговорювалися на засіданні кафедри 

теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

            У магістерській роботі представлено теоретичне узагальнення та 

запропоновано практичне розв’язання наукової проблеми виховання 

морально-етичних якостей молодших школярів, що полягає в теоретичному 

обґрунтуванні та запропонуванні шляхів удосконалення процесу морально-

етичного виховання учнів початкової  школи в умовах Нової української 

школи. Результати проведеного дослідження засвідчили ефективність 

розв’язання поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких 

висновків: 

1. З'ясувати стан проблеми виховання морально-етичних якостей 

молодших школярів у педагогічній теорії та практиці. 

2. Визначити вікові особливості формування морально-етичних 

якостей в учнів початкових класів. 

3. Виявити реальний рівень сформованості морально-етичних якостей 

учнів початкових класів. 

4. Запропонувати шляхи удосконалення процесу морально-етичного 

виховання учнів початкової  школи в умовах Нової української школи.  

1. Проаналізовано філософську, психолого-педагогічну літературу та 

результати теоретико-експериментальних досліджень педагогів науковців з 

досліджуваної проблеми. Зазначено, що процес формування морально-

етичних якостей викликав інтерес та значну увагу до дослідження фахівців 

різних галузей. Теоретичний аналіз процесу виховання морально-етичних 

якостей дав змогу з’ясувати сутність досліджуваного поняття та уточнити 

його зміст. Під моральними якостями ми розуміємо сукупність істотних 

моральних властивостей особистості, які проявляються в по відношенню 

особистості до суспільства, до оточуючих людей та до самої себе у процесі 

виконання соціальних обов’язків. Обґрунтовано, що основні завдання 

процесу формування моральних якостей учнів початкової школи полягають 

в: формуванні досвіду поведінки молодшого школяра, яка відповідатиме 
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прийнятим у суспільстві морально-етичним нормам; вихованні внутрішньої 

потреби взаємодіяти у суспільстві за принципами загальнолюдської моралі. 

2. З’ясовано, що молодший шкільний вік є сензитивним віковим 

періодом для процесу виховання морально-етичних якостей особистості, 

тому що учні початкової школи виявляють схильність до інтенсивного 

засвоєння моральних норм та знань саме у процесі навчально-пізнавальній 

діяльності. До цього їх спонукає обмежена обізнаність у цій галузі та потреба 

діяти відповідно до вимог, які ставить перед людиною суспільство, а зміст 

уроків з навчальних предметів початкової школи мають такі форми і засоби 

виховання, застосування яких дозволяє підвищити рівень моральної культури 

учня.  

3. Виявлено рівень рівень сформованості морально-етичних якостей 

учнів початкових класів. Результати констатувального експерименту 

показли, що в учнів контрольної і експериментальної груп приблизно 

однаковий рівень морально-етичних якостей. Значна частина учнів перебуває 

на низькому рівні, що становить 33,4%, 46,6% на середньому, 20% - 

високому рівні. 

4. Запропоновано шляхи удосконалення процесу морально-етичного 

виховання учнів початкової  школи в умовах Нової української школи, до 

яких належать застосування групи методів: практичне залучення дитини до 

конкретних правил поведінки; оволодівання моральними нормами у спільній 

діяльності; роз’яснення контеретних норм і правил; етичні бесіди тощо. 

Результати проведеної експериментальної роботи засвідчили позитивну 

динаміку у досліджуваних експериментальної групи щодо підвищення рівня 

розвитку їх морально-етичних якостей. У показниках досліджуваних 

контрольної групи статистично значущих змін не виявлено. Це показало 

ефективність впроваджених методів щодо виховання морально-етичних 

якостей. 
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